

本报记者 刘琪

到今年10月1日，人民币加入国际货币基金组织（IMF）特别提款权（SDR）货币篮子已满六周年。

六年来，人民币的表现非常出彩。今年5月份，IMF将人民币在SDR中的权重由10.92%上调至12.28%，反映出人民币可自由使用程度提高，有助于进一步提升人民币的国际储备货币地位，增强人民币资产的国际吸引力。

中国人民银行在《2022年第二季度中国货币政策执行报告》中表示，下一阶段将和各金融管理部门一道，继续坚定不移地推动中国金融改革开放，进一步简化境外投资者进入中国市场投资的程序，丰富可投资的资产种类，完善数据披露，持续改善营商环境，延长银行间外汇市场的交易时间，不断提升投资中国市场的便利性，为境外投资者和国际机构投资中国市场创造更便利的环境。

人民币国际化重要里程碑之一

SDR是IMF于1969年创设的一种补充性储备资产，与黄金、外汇等其他储备资产一起构成国际储备。

2015年11月30日，IMF执董会决定将人民币纳入SDR货币篮子。由于这是历史上第一次增加SDR篮子货币，为给SDR使用者预留充裕时间做好会计和交易的准备工作，新的SDR篮子生效时间被定为2016年10月1日。

2016年10月1日，IMF发表声明，宣布人民币加入SDR货币篮子正式生效，SDR货币篮子的币种和权重相应进行了调整，正式扩大至美元、欧元、人民币、日元、英镑等五种货币，权重分别为41.73%、30.93%、10.92%、8.33%和8.09%，对应的货币数量分别为0.58252、0.38671、1.0174、11.9、0.085946。同时，SDR汇率和利率也相应进行调整，人民币汇率和3个月国债利率分别进入SDR汇率和利率的计算。

在人民币正式纳入SDR货币篮子之际，人民银行指出，人民币正式“入篮”是人民币国际化的一个重要里程碑，是对中国经济发展成就和金融业改革开放成果的充分肯定，增强了SDR的代表性、稳定性和吸引力，有利于国际货币体系改革向前推进。

人民币SDR权重提高至12.28%

6年前的“入篮”是人民币国际化的重要里程碑。今年，这块“里程碑”上又增加

了浓墨重彩的一笔。5月11日，IMF执董会完成五年一次的SDR定值审查，将人民币在SDR货币篮子中的权重由10.92%上调至12.28%。新的SDR货币篮子于今年8月1日正式生效，并将于2027年开展下一次SDR定值审查。

这是人民币成为SDR篮子货币以来的首次审查。IMF对SDR的定值审查指标主要有两个：一是出口，即某个国家或地区在考察期货物和服务出口量位居世界前列。二是该货币可自由使用，即在国际交易支付中被广泛使用和在国际主要外汇市场上被广泛交易。实践中，主要通过货币在官方储备中占比、在外汇交易中占比以及在国际债务证券和国际银行业负债中的占比来衡量。

在审查期内，除国际债务证券占比外，人民币其他指标均有所提升。比如，官方储备占比方面，人民币在全球外汇储备中的占比从2017年的1.2%上升至2022年一季度的2.88%。

中国银行研究院高级研究员王有鑫对《证券日报》记者表示，过去六年，人民币在全球跨境贸易结算、投融资交易、外汇储备库和外汇交易中使用份额不断增加，市场主体对人民币认可度不断提升，带动人民币在SDR货币篮子中份额提升。

人民银行在《2022年第二季度中国货币政策执行报告》中指出，此次人民币权重上调，是国际社会对中国改革开放成果的肯定，有助于进一步提升人民币的国际储备货币地位，增强人民币资产的国际吸引力。

### 未来权重有望稳步提升

自2016年人民币正式纳入SDR以来，人民银行持续推动金融改革开放和人民币跨境使用。人民币利率和汇率市场化改革取得重要进展，金融市场开放力度不断加大，投资渠道不断拓宽，可投资资产种类不断丰富，投资程序不断简化。营商环境持续改善，境外投资者投资人民币资产的便利性进一步提高。

人民银行数据显示，截至今年6月末，境外主体持有境内人民币金融资产余额为10.1万亿元，其中持有股票、债券规模余额为3.6万亿元，分别是2016年末的5.5倍和4.3倍。

“随着市场认可度的提高和储备资产多元化和安全性的需要，越来越多的全球资金将增配人民币股权和债权等金融资产，相应的外汇衍生品交易也将增加，人民币国际化将进入良性发展阶段，人民币在多边使用、国际支付、国际投融资、跨境资产配置、外汇交易、国际储备、跨境银行信贷等领域的使用将继续稳步提升，推动人民币在SDR货币篮子中份额继续提高。”王有鑫说。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华对《证券日报》记者表示，我国作为全球第二大经济体，人民币在SDR的权重仍有很大上升空间。一方面，我国经济发展长期向好，金融业高质量发展，为人民币国际化提供了坚实基础；另一方面，人民币在全球贸易支付结算、全球外汇储备、外汇交易和投融资方面的发展潜力巨大。此外，我国正加快人民币跨境支付结算、投融资等方面基础设施建设，稳步推进金融业对外开放力度，为全球投资者参与我国经济与金融提供便利。

来源：证券日报